

# 将思政教育融入全学科教学

## 泰山学院附属中学让“讲首课、首课讲”成常态

本报记者 杨丽宁



校长高红为学生讲“首课”。 通讯员供图



“人的能力可通过努力、策略和坚持得到发展，我们要相信努力的力量，相信自己潜力无限……”今年春季开学典礼上，泰山学院附属中学校长高红为全校学生上了新学期的第一节“首课”。自学校落实“首课思政负责制”以来，高红便加入了首课主讲教师队伍。她与学校全体教师一起从学生实际出发，借助首课平台推动课程思政与思政课程同向而行。

“作为泰安市首批首课思政教育基地，学校以‘首课思政负责制’为抓手，充分发挥课堂教学的主渠道育人作用，积极落实‘起好开头，精细过程，关注结果’的管理思路，逐步完善首课机制建设，有力保障‘首课’实施，努力以‘小切口’实现思政育人。”高红说。

把理论融入故事、用故事讲清理论，以道理赢得认同、以浸润取代灌输。据了解，泰山学院附属中学把思政教育融入全学科教学，各

学科教师根据授课内容，采取灵活多样的形式对学生进行思想政治教育，确保思政教育能够渗透到日常教学的每一个环节。

“学校道德与法治组教师开发设计‘聚焦党的二十大’主题系列‘首课’，引导学生立报国之志、践爱国之行、做强国少年；心理组教师设计‘积极调适，主动学习’‘合理减压，快乐学习’主题‘首课’，引导学生培养积极情绪，树立阳光心态；音体美教师则创设了以韵律操、课桌舞为内容的‘首课’，丰富学生校园生活。”学校相关负责人说。

学校聚焦时政、节日文化，融合教学内容，结合《“首课思政负责制”育人点情境手册（试行稿）》，创建了“首课思政负责制”系列校本课程。学校还坚持贴近现实、多元融合，关注学生成长过程中个性化、多样性的发展需求，探索易于操作、富有实效的思政教育方式，让“讲首课、首课讲”成为常态。

“‘首课’课程内容因势而新、因时而进、因事而化，我们对

学生集中进行思想政治、心理健康、生命安全教育，教师的思政育人意识不断增强。”学校相关负责人表示，学校正在努力构建“周周有主题、天天有教育、人人有收获”的思政教育模式。

“首课”实施效果怎么样，学生最有发言权。

2022级（1）班学生李子涵说：“‘不一样的首课’让我感受到老师的良苦用心，我受益匪浅。无论是哪个学科的老师，都会在课堂上以某一点为契机，在教我们知识的同时告诉我们成长的道理。”

2021级（9）班学生李添瑜也对“首课思政负责制”充满热情，从中感受到了思想的力量，并将其与个人成长、社会责任紧密结合，培养了健康向上的价值观。

高红表示，今后，泰山学院附属中学将持之以恒落实好“首课思政负责制”机制，不断提升“首课”育人实效，推进思政教育与德育教育同向而行、课程思政与思政课程同向而行、家庭教育与学校教育同向而行，构建学校、家庭、社会协同育人新格局，为学生幸福、快乐成长保驾护航。

## 省级电商直播大赛 我市两人获奖



“山东省村书记联动直播团”正式亮相。 通讯员供图

本报讯（记者 崔东旭）近日，首届“好品山东”电商直播大赛总决赛暨颁奖典礼在烟台莱阳市举行，“泰安小吴支书”（吴洪振）荣获人才赛道亚军，东平县总工会直播助农团队（高玲玲）荣获人才赛道季军。

据悉，比赛期间，“泰安小吴支书”（吴洪振）、东平县总工会直播助农团队（高玲玲）在初赛、晋级赛阶段一路高歌猛进，分别以第三和第七的成绩晋级决赛。决赛阶段，经过3个小时的激烈角逐，“泰安小吴支书”（吴洪振）荣获人才赛道亚军，东平县总工会直播助农团队（高玲玲）荣获人才赛道季军。全省共6人荣获人才赛道冠军，泰安市获奖数量居全省首位。

活动还同期举办了“好品山东 商行天下”选品会，我市泰山区、肥城市、宁阳县、东平县多家企业参与展示，产品受到众多选品机构青睐。颁奖典礼上，由威海徐家巷村陶新霞书记、“泰安小吴支书”（吴洪振）牵头发起的“山东省村书记联动直播团”正式亮相，各位村书记纷纷表示，要将家乡好物推广出圈，将山东好品推向全国、推向世界，努力实现直播销售额过亿元，以直播电商助力乡村振兴。

近年来，我市大力发展直播电商，健全完善电商生态体系，电商产业发展成效明显。2024年，全市网络零售额增速居全省第二位，全市共43家企业主体获评省级荣誉称号，宁阳县数字经济集聚区获评国家级县域直播电商中心，凌云爱尚家电商平台入选商务部新零售创新案例。今年，全市电商工作继续保持稳健发展态势，1至2月实现网络零售额同比增长9.8%，增速居全省第四位。

“我们将继续实施企业主体培育、电商集聚区提升、农村电商扩容、发展环境优化四大行动，争取新增一批骨干企业，争创一批省级荣誉称号，孵化一批达人主播，打造一批电商云仓标杆，进一步优化电商生态体系，推动全市电商产业高质量发展。”市商务局相关负责人表示。

## 市图书馆开展春分主题活动

### 学生通过知识科普、手作实践，感受春分节气的文化魅力

本报讯（记者 张芮）近日，市图书馆在四楼尼山书院举办“春风裁纸鸢 书香伴春分”传统文化体验活动，学生通过知识科普、手作实践，沉浸式感受春分节气的文化魅力。

活动伊始，讲师介绍春分由来及习俗，通过《春分三候》科普短片，生动解析春分昼夜平分的原理。当大屏

展示玄鸟北归、雷始发声的物候动画时，学生纷纷惊叹古人对自然的细致观察。互动问答环节，学生踊跃抢答，在欢乐的氛围里了解民俗文化。

在讲师指导下，学生用颜料绘制出燕子、蝴蝶等图案，随后制作骨架、栓线……一只只色彩明艳、创意十足的风筝便诞生了。

活动尾声，学生手持自制风筝合影，40只彩鸢宛若即将腾空的春信。学生在此次活动中感受到了中国传统民俗文化的魅力。

市图书馆有关负责人表示，他们将继续举办形式多样的二十四节气主题体验活动，将优秀传统文化植根于学生心间。